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Σημείο 1: Βέροια – 
Αρχαιολογικό Μουσείο Βέροιας
Το Αρχαιολογικό Μουσείο της Βέροιας φιλοξενεί ευρήματα 
από αρχαιολογικούς χώρους του νομού Ημαθίας που χρονο-
λογούνται από τη νεολιθική εποχή έως την ελληνιστική και 
τη ρωμαϊκή περίοδο. Στην αίθουσα υποδοχής ξεχωρίζει η 
προτομή του ποτάμιου θεού Όλγανου που έχει τη μορφή του 
Μεγάλου Αλεξάνδρου. Στον αύλειο χώρο παρουσιάζεται «Ο 
τοίχος της μνήμης», μια έκθεση επιτύμβιων ανάγλυφων και 
τιμητικών βωμών.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ: 
Αρχαιολογικό Μουσείο Βέροιας. 
Λειτουργία: 12 μήνες, Ώρες:  09:00-17:00 (Κλειστά την Τρίτη).
GPS parking σημείου: Αρχαιολογικό Μουσείο Βέροιας, 
Λεωφ. Ανοίξεως 47, Βέροια 591 31 / G6H4+MJ

Σημείο 2: Φράγμα Αλιάκμονα
Ο Αλιάκμονας είναι ο μεγαλύτερος σε μήκος ποταμός της 
Ελλάδας. Κατά την Ελληνική Μυθολογία, ο θεός Αλιάκμο-
νας ήταν γιός του Ωκεανού και της Τηθύς. Σύμφωνα με τον 
αρχαίο Λατίνο συγγραφέα Πλίνιο, όσα πρόβατα έπιναν νερό 
από το ποτάμι άλλαζαν χρώμα και γίνονταν λευκά. Ο Αλιάκ-
μονας συνδέθηκε με όλους τους απελευθερωτικούς αγώνες. 
Η παραλίμνια έκτασή του αποτελεί περιοχή του Δικτύου 
Natura 2000.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ:
Απέναντι από το parking, κάτω από τη Γέφυρα, βρίσκεται η 
είσοδος του φράγματος (επιγραφή: Φράγμα Αλιάκμονος). 
Είναι η έναρξη ενός παραποτάμιου πεζόδρομου ο οποίος 
στα 2 χλμ περίπου καταλήγει σε εξέδρες μέσα στον Αλιάκ-
μονα. 
GPS parking σημείου: Καντίνα ‘ΑΜΠΡΙΚΟΣ’, F7R4+32 
Βέροια 
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 6,2 χλμ. 

Σημείο 3:  Νέο Μουσείο Αιγών
Το νέο Μουσείο Αιγών, φιλοξενεί το εισαγωγικό έκθεμα 
«παράθυρο στον κόσμο του Μεγάλου Αλεξάνδρου» και τις 
εκθέσεις γλυπτών και αρχιτεκτονικών με κεντρικό έκθεμα 
το αναταγμένο τμήμα του ανακτόρου.  Οι Αιγές ήταν η πρω-
τεύουσα του αρχαίου Μακεδονικού Βασιλείου και το Πολυ-
κεντρικό Μουσείο Αιγών παρουσιάζει με εντυπωσιακούς 
τρόπους τις συλλογές αρχαιολογικών ευρημάτων.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ:
Νέο Μουσείο Αιγών. Λειτουργία: 12 μήνες, Ώρες:  09:00-
17:00 (Κλειστά την Τρίτη). 
GPS parking σημείου: Πολυκεντρικό Μουσείο Αιγών - 
Κεντρικό Κτήριο, Επαρ.Οδ. Βέροιας - Κυψέλης, Βεργίνα 590 
31, F8V4+HJ Βεργίνα
Απόσταση από προηγούμενο σημείο:  4,9 χλμ. 



Σημείο 4: Παλατίτσια
Από τους παλαιότερους οικισμούς της Ημαθίας που οφείλει την 
ονομασία του στο κοντινό ανάκτορο (παλάτι) της Βεργίνας (Αιγές). 
Ο οικισμός αναφέρεται σε έγγραφο του 1328, μια περίοδο που η πε-
ριοχή έφτασε σε μεγάλη ακμή. Σε κοντινή απόσταση από το κέντρο, 
βρίσκεται ο Ιερός Ναός Αγίου Δημητρίου που κατασκευάστηκε με 
υλικό που προήλθε κατά 80% από το ανάκτορο των Αιγών.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ: 
Ιερός Ναός Αγίου Δημητρίου Παλατιτσίων (16ος αι.)
GPS parking σημείου: Ιερός Ναός Αγίου Δημητρίου Παλατιτσίων 
(16ος αι.), Παλατίτσι, F8HP+9X Παλατίτσια
Απόσταση από προηγούμενο σημείο:  4,1 χλμ. 

Σημείο 5: Μουσείο Βασιλικών Τάφων Αιγών
Το Μουσείο των Βασιλικών Τάφων των Αιγών στη Βεργίνα (UNESCO) 
είναι μια εντυπωσιακή υπόγεια κατασκευή που εξωτερικά έχει τη 
μορφή χωμάτινου τύμβου. Οι θησαυροί των βασιλικών τάφων που 
εκτίθενται δίπλα στους τάφους που τους περιείχαν, δίνουν μια αίσθη-
ση της λαμπρότητας της πόλης των Αιγών στα χρόνια της μεγάλης 
ακμής. Ξεχωρίζουν τα ευρήματα από τον τάφο του Φιλίππου Β’, πατέ-
ρα του Μεγάλου Αλεξάνδρου. 

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ:
Μουσείο Βασιλικών Τάφων Αιγών στη Βεργίνα. Λειτουργία 12 μήνες, 
Ώρες:  09:00-17:00 (Κλειστά την Τρίτη).
GPS parking σημείου: Free Museum Parking, έναντι Δημαρχείου, 
Βεργίνα 590 31, F8MC+RV Βεργίνα
Απόσταση από προηγούμενο σημείο:  4 χλμ. 

Σημείο 6: Κουλούρα 
Από τη Βεργίνα προς τη Βέροια, μπορείτε να ακολουθήσετε τη δια-
δρομή μέσω του χωριού «Κουλούρα». Ο δρόμος διασχίζει τον κάμπο 
των αρχαίων Μακεδόνων. 
Η Κουλούρα είναι ένας παλιός οικισμός που καταστράφηκε το 1935 
από την πλημμύρα του Αλιάκμονα. Κατά τους βαλκανικούς πολέμους 
στην περιοχή στρατοπέδευσε το 4ο Σύνταγμα Πεζικού ενώ στον Ά 
Παγκόσμιο πόλεμο στο προαύλιο της εκκλησίας στρατοπέδευσαν 
Γάλλοι στρατιώτες.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ:
Ο παλιός Ιερός Ναός Αγίου Γεωργίου (1918), ο μόνος που δεν κατα-
στράφηκε από την πλημμύρα. Ο νέος μεγαλοπρεπής ναός του Αγίου 
Γεωργίου.
GPS parking σημείου: Ιερός Ναός Αγίου Γεωργίου, G8V8+87 
Κουλούρα
Απόσταση από προηγούμενο σημείο:  10,6 χλμ. 

Επιστροφή στη Βέροια (12,1 χλμ). 
Τέλος ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ 1.





Σημείο 1: Βέροια
Βυζαντινό Μουσείο Βέροιας
Το Βυζαντινό Μουσείο Βέροιας στεγάζεται σ’ ένα δι-
ατηρητέο βιομηχανικό κτήριο του 1911, γνωστό ως 
Μύλος του Μάρκου. Βρίσκεται στα όρια της παραδο-
σιακής συνοικίας Κυριώτισσας δίπλα ακριβώς από το 
αρχαίο τείχος της πόλης. Τα εκθέματα περιλαμβάνουν 
εικόνες, τοιχογραφίες ναών, ψηφιδωτά, επιγραφές, 
χειρόγραφα και φιλοξενούνται σε τρεις ορόφους, 
συνολικού εμβαδού 720 τ.μ. 

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ:
Βυζαντινό Μουσείο Βέροιας. Λειτουργία: 12 μήνες, 
Ώρες:  09:00-17:00 (Κλειστά την Τρίτη).
GPS parking σημείου: Βυζαντινό Μουσείο Βέροι-
ας, Θωμαϊδου, Βέροια / G693+M9

Σημείο 2: Ραχιά (ή Ράχη)
(2 στάσεις)
Ο οικισμός είναι κτισμένος σε υψόμετρο 400 μ. Κατα-
στράφηκε το 1822 μετά την αποτυχία της επανάστα-
σης της Νάουσας. Το 1916 οι Γάλλοι τοπογράφησαν 
το χωριό και άρχισε η κατασκευή των πρώτων σπι-
τιών ενόψει της εγκατάστασης Ποντίων προσφύγων. 
Σήμερα, η Ραχιά είναι πόλος αναψυχής και άθλησης, 
με θέα στον ορεινό όγκο του Βερμίου και τον κάμπο 
της Βέροιας. Σε κοντινή απόσταση, βρίσκεται η Ιερά 
Μονή Θεοτόκου Καλλίπετρας.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ: 
Στάση 1. Παγκάκι Αλιάκμονα. Είναι ένα από τα 
σημεία με την πιο ωραία θέα προς τα βουνά και το 
ποτάμι.
GPS parking σημείου: Παγκάκι - σημείο θέασης 
Αλιάκμονα (πλησίον Μονής Καλλίπετρας), Εγνατία 
Οδός, Βέροια 591 32, F65C+FV Βέροια. 
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 8,9 χλμ 
Στάση 2. Ιερά Μονή Θεοτόκου Καλλίπετρας ή αλ-
λιώς το Μοναστήρι του Μακεδονικού Αγώνα. Η ονο-
μασία σημαίνει όμορφη πέτρα και προέρχεται από 
τον βράχινο όγκο που την σκιάζει. Αποτελεί ένα από 
τα παλιά μοναστήρια, με παλαιότερη πληροφορία 
ύπαρξης προ του 1100 και διαθέτει εκπληκτική θέα 
προς τον Αλιάκμονα.
GPS parking σημείου: Ιερά Μονή Θεοτόκου Καλλί-
πετρας, Βέροια 591 32, F64F+99 Βέροια
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 1,6 χλμ.



Σημείο 3: Καστανιά (2 στάσεις)
Ο οικισμός είναι κτισμένος σε υψόμετρο 1.100 μέτρων 
στις πλαγιές του Βερμίου. Οι πανύψηλες καστανιές που 
δέσποζαν στην περιοχή μέχρι το 1920, κόπηκαν από τα 
γαλλικά στρατεύματα κατά τη διάρκεια του Ά Παγκο-
σμίου Πολέμου. Οι κάτοικοι κατάγονται από τη Σάντα 
του Πόντου και εγκαταστάθηκαν στην Καστανιά το 
1924. Λίγο πιο ψηλά στο βουνό, βρίσκεται η Ιερά Μονή 
Παναγίας Σουμελά.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ: 
Στάση 1. Η εκκλησία του οικισμού με το χαρακτη-
ριστικό καμπαναριό, αφιερωμένη στον Ιωάννη τον 
Πρόδρομο.
GPS parking σημείου: Ιερός Ναός Τιμίου Προδρόμου, 
Καστανιά, C45C+7H Καστανιά
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 17,9 χλμ 
Στάση 2. Ιερά Μονή Παναγίας Σουμελά. Είναι το 
πνευματικό κέντρο του Ποντιακού Ελληνισμού. Πρό-
κειται για αναβίωσης της περίφημης ομώνυμης Μονής, 
τα ερείπια της οποίας σώζονται στο όρος Μελά, κοντά 
στην Τραπεζούντα του Πόντου. Την πρωτοβουλία ανέ-
λαβαν οι Πόντιοι, με πρωτεργάτη τον Φίλωνα Κτενίδη. 
Το 1951 άρχισε η υλοποίησή της με την μεταφορά της 
εφέστιας εικόνα της Παναγίας που ζωγράφισε ο ίδιος ο 
Ευαγγελιστής Λουκάς από το Βυζαντινό Μουσείο Αθη-
νών, όπου και φυλάσσονταν.
GPS parking σημείου: Ιερά Μονή Παναγίας Σουμελά, 
Καστανιά 591 32, C458+XR Καστανιά
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 2,4 χλμ.

Σημείο 4: Γεωργιανοί (2 στάσεις)
Οι Γεωργιανοί βρίσκονται σε υψόμετρο 440 μέτρων. 
Οι οικισμός δημιουργήθηκε το 1922 από πρόσφυγες 
του Καυκάσου. Στα τρεχούμενα νερά των Γεωργιανών 
μπορεί κανείς να προμηθευτεί εξαιρετικής ποιότητας 
πέστροφα, νωπή και καπνιστή.
Στάση 1. Η εκκλησία Αγίου Γεωργίου Γεωργιανών, ο 
ενοριακός ναός του οικισμού.
GPS parking σημείου: Ιερός Ναός Αγίου Γεωργίου, 
F598+4H Γεωργιανοί
Απόσταση από προηγούμενο σημείο:  11,7 χλμ.
Στάση 2. Το εκτροφείο πέστροφας.
GPS parking σημείου: Ιχθυοκαλλιέργειες “Fish Farm”, 
F5PM+8H Βέροια
Απόσταση από προηγούμενο σημείο:  2,7 χλμ.

Επιστροφή στη Βέροια (5,7 χλμ). 
Τέλος ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ 2.





Σημείο 1: Βέροια
Αναχώρηση από τη Βέροια προς τους οικισμούς του 
όρους Βερμίου. Οι οικισμοί είναι κτισμένοι σε ειδυλ-
λιακό φυσικό περιβάλλον και αποτελούν τόπους 
αναψυχής ή διακοπών όλες τις εποχές του χρόνου.

Σημείο 2: Ξηρολίβαδο
(2 στάσεις)
Οι οικισμός βρίσκεται σε ένα οροπέδιο του Βερμίου, 
σε υψόμετρο 1.220 μέτρων. Η ιστορία του ξεκινάει 
από τους Βυζαντινούς χρόνους. Καταστράφηκε 
πολλές φορές και τελικά κατοικήθηκε από βλαχό-
φωνους κτηνοτρόφους που τον επέλεξαν επειδή η 
περιοχή διαθέτει πλούσια βοσκοτόπια. 

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ: 
Στάση 1. Η εκκλησία του Ιερού Ναού Προφήτη 
Ηλία με την όμορφη θέα. 
GPS parking σημείου: Ιερός Ναός Προφήτου 
Ηλιού, F39J+JC Ξηρολίβαδο 
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 18,9 χλμ 
Στάση 2. Πολιτιστικός Όμιλος Ξηρολίβαδου. Πε-
ρίπου 150 μέτρα από αυτό το σημείο, υπάρχει μια 
μικρή λίμνη που σχηματίζεται τους καλοκαιρινούς 
μήνες. Οι ντόπιοι την ονομάζουν «μπάρα».
GPS parking σημείου: Πολιτιστικός Όμιλος Ξηρο-
λιβάδου, Ξηρολίβαδο 591 32, F38H+RC Ξηρολίβα-
δο. 
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 550 μ.

Σημείο 3: Κουμαριά (2 στάσεις)
Η Κουμαριά κτίστηκε στα τέλη του 19ου αιώνα σε 
υψόμετρο 750 μέτρων. 1822 με την καταστροφή 
της Νάουσας και των οικισμών του Βερμίου, το παλιό 
χωριό καταστράφηκε. Το μόνο που έμεινε από τον 
παλαιό οικισμό είναι η εκκλησία του Αγίου Νικολάου. 
Το σημερινό χωριό χτίστηκε στα ερείπια του παλιού.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ: 
Στάση 1. Ιερός Ναός Αγίου Νικολάου στο κέντρο 
του οικισμού. 
GPS parking σημείου: Ιερός Ναός Αγίου Νικολάου 
Κουμαριά 591 32, G38P+WC Κουμαριά
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 15 χλμ.
Στάση 2. Η εκκλησία Αγίου Νικολάου και Παναγίας 
στο αλσύλλιο έξω από τον οικισμό.
GPS parking σημείου: Ιερός Ναός Μικρής Παναγί-
ας Κουμαριά, G3CQ+4V Κουμαριά
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 650 μ.



Σημείο 4: Κάτω Βέρμιο (Σέλι) 
Πρόκειται για έναν από τους πιο διάσημους ορεινούς 
οικισμούς της Ελλάδας. Ιδρύθηκε από βλάχους κτηνο-
τρόφους το 1826 σε υψόμετρο 1450 μ. Έχει πλούσια 
λαογραφική παράδοση και τοπική γαστρονομία. Σε όλο 
τον οικισμό, υπάρχουν παλιά και νέα αρχοντικά κτισμένα 
με την παραδοσιακή αρχιτεκτονική. Αφήνοντας το αυτο-
κίνητο στο πάρκινγκ, μπορεί κανείς να εξερευνήσει τον 
οικισμό με τα πόδια.
GPS parking σημείου: ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΠΑΡΚΙΓΚ, Κάτω Βέρ-
μιο 591 32, H22H+MF Κάτω Βέρμιο
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 10 χλμ.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ: 
Η κεντρική πλατεία και ο Ιερός Ναός Αγίων Αποστόλων 
(Πλατεία Σελίου Κάτω Βέρμιο, H22G+5Q Κάτω Βέρμιο).
Τα παραδοσιακά κτίρια στον δρόμο του Λαογραφι-
κού Μουσείου Σελίου (Λαογραφικό μουσείο Σελίου, 
G2XG+WM Κάτω Βέρμιο)
Ο Ιερός Ναός Κοιμήσεως της Θεοτόκου (Ιερός Ναός Κοι-
μήσεως της Θεοτόκου, Κάτω Βέρμιο, H23F+9X Κάτω 
Βέρμιο).

Σημείο 5: Χιονοδρομικό  Κέντρο Σελίου
Το Εθνικό Χιονοδρομικό Κέντρο Σελίου βρίσκεται σε υψόμετρο 1900 μ. και είναι το πρώτο οργανωμένο Χιονο-
δρομικό Κέντρο της Ελλάδας. Λειτουργεί από το 1934, χρονιά που οργανώθηκαν οι πρώτοι Πανελλήνιοι αγώνες 
χιονοδρομίας. Διαθέτει 17 πίστες συνολικού μήκους 14χλμ. πίστες καταβάσεων με διάφορα επίπεδα δυσκολί-
ας. Το φυσικό περιβάλλον είναι όμορφο και αξίζει να το επισκεφθεί κανείς χειμώνα-καλοκαίρι.
GPS parking σημείου: Χώρος Στάθμευσης Εθνικού Χιονοδρομικού Κέντρου Σελίου, G2V7+VX Κάτω Βέρμιο
Απόσταση από προηγούμενο σημείο:  2,8 χλμ. 

Επιστροφή στη Βέροια (25,1 χλμ). Τέλος ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ 3.





Σημείο 1: Βέροια
Αναχώρηση από τη Βέροια προς τη Βεργίνα. Η δι-
αδρομή αυτή ακολουθεί την πορεία του ποταμού 
Αλιάκμονα που διασχίζει τα Πιέρια Όρη. Τα ευρή-
ματα των ανασκαφών αποδεικνύουν την ύπαρ-
ξη οικισμών από την προϊστορική εποχή και τη 
σημασία της περιοχής στο βασίλειο των αρχαίων 
Μακεδόνων. 

Σημείο 2: Όχθες Αλιάκμονα
Ο ποταμός Αλιάκμονας σχηματίζει μια φυσική 
κοιλάδα στα σύνορα με τον νομό Κοζάνης. Χάρη 
στο ποτάμι, στην περιοχή έχει αναπτυχθεί το ενερ-
γειακό φράγμα της Σφηκιάς. Το πανάρχαιο όνομα 
Αλιάκμονας είναι σύνθετο και προέρχεται από το 
άλς (άλας, θάλασσα) και από το ακμών (αμόνι). 
Υπάρχουν όμορφα σημεία στις όχθες του για πικ 
νικ ή περίπατο.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ:
Η όχθη Τεχνητής λίμνης Αλιάκμονος με υπέροχη 
θέα προς το Φράγμα και δυνατότητα περιπάτου. 
GPS parking σημείου: Όχθη Τεχνητής Λίμνης 
Αλιάκμονος, Αγία Βαρβάρα, F7P5+92 Αγ. Βαρβά-
ρα
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 6,6 χλμ. 

Σημείο 3: Ιερά Μονή
Τιμίου Προδρόμου
Η Ιερά Μονή Τιμίου Προδρόμου Σκήτης Βεροίας 
αποτελεί ένα από τα πιο ιστορικά μοναστικά κέ-
ντρα. Σημαντικές μορφές του μοναχισμού επισκέ-
φθηκαν ή μόνασαν στον χώρο αυτόν. Το 1822 πυρ-
πολήθηκε από τους Τούρκους και ανοικοδομήθηκε 
μέχρι το 1830. Στη Μονή σώζονται πολλά ιερά λεί-
ψανα. Ένα στενό ορεινό μονοπάτι 200 περίπου μ. 
οδηγεί στο Ιερό Σπήλαιο Αγίου Γρηγορίου Παλαμά 
και σε έναν μικρό καταρράκτη.
ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ: 
Η Μονή εσωτερικά. Το σημείο του Σπήλαιου Αγίου 
Γρηγορίου Παλαμά από το μονοπάτι δεξιά από την 
είσοδο της Μονής.
GPS parking σημείου: Ιερά Μονή Τιμίου Προ-
δρόμου Σκήτεως Βεροίας, F65Q+7H Μόνη Τιμίου 
Προδρόμου
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 6,5 χλμ. 



Σημείο 4: Πολυδένδρι
(Πολύδενδρο) (2 στάσεις)
Το Πολυδένδρι βρίσκεται στα Πιέρια Όρη, ανάμεσα σε 
δάση οξιάς, σε υψόμετρο 760 μ. Η περιοχή παρουσιάζει 
μακραίωνη ιστορία. Σύμφωνα με την παράδοση, το 1775 ο 
Κοσμάς Αιτωλός εμψύχωσε τους κατοίκους καρφώνοντας 
περιμετρικά του χωριού τέσσερις σταυρούς, τον έναν στη 
βελανιδιά που βρίσκεται μπροστά από την εκκλησία Αγίου 
Αθανασίου. Σήμερα, το Πολυδένδρι αποτελεί παραθεριστι-
κό οικισμό. 

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ: 
Στάση 1. Ο Ιερός Ναός Αγίου Αθανασίου και η Βελανιδιά 
του Σταυρού Αγίου Κοσμά.
GPS parking σημείου: Ιερός Ναός Αγίου Αθανασίου, Πολύ-
δενδρο, C6FQ+2J Πολύδενδρο
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 15,5 χλμ.
Στάση 2. Το Λαογραφικό Μουσείο Πολυδενδρίου Ημαθί-
ας. Ιδρύθηκε το 1988 και στεγάζεται στο κτίριο του παλιού 
σχολείου της δεκαετίας του 1920 (τηλέφωνα επικοινωνίας 
για επίσκεψη: 6980 798941, 6978 870857, 6976 655713).
GPS parking σημείου: Λαογραφικό Μουσείο, C6CQ+38 
Πολύδενδρο
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 300 μ.

Σημείο 5: Σφηκιά (3 στάσεις)
Η Σφηκιά βρίσκεται στις δυτικές πλαγιές των Πιερίων 
Ορέων, σε υψόμετρο 610 μ. Το οροπέδιο της Σφηκιάς και η 
ευρύτερη περιοχή κατοικείται αδιαλείπτως από την εποχή 
του Χαλκού, όπως αποδεικνύεται από διάσπαρτους οικι-
σμούς, αγροικίες και νεκροταφεία. 

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ: 
Στάση 1. Ο Ιερός Ναός Αγίου Γεωργίου στο δάσος πριν 
τον οικισμό.
GPS parking σημείου: Ιερός Ναός Αγίου Γεωργίου, 
96P4+XH Σφηκιά
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 7 χλμ.
Στάση 2. Ο Ιερός Ναός Κωνσταντίνου και Ελένης (1919) 
στην κεντρική πλατεία του οικισμού.
GPS parking σημείου: Ιερός Ναός Αγίων Κωνσταντίνου 
και Ελένης, 96P5+98 Σφηκιά
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 240 μ.
Στάση 3. Ο Ιερός Ναός Αγίου Δημητρίου Σφηκιάς (5ος, 
12ος, 13ος αι.).
GPS parking σημείου: Ιερός Ναός Αγίου Δημητρίου - 
Παλαιοχριστιανική Βασιλική Β΄ Σφηκιάς, 9695+F3 Σφηκιά
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 2,4 χλμ.



Σημείο 6: Ριζώματα (2 στάσεις)
Ο οικισμός βρίσκεται σε υψόμετρο 600 περίπου μέτρων 
και ξεχωρίζει για το όμορφο φυσικό του περιβάλλον. 
Είναι εξίσου παλιός οικισμός με τους υπόλοιπους των Πι-
ερίων Όρεων. Το πιο γνωστό προϊόν που παράγεται είναι 
η ντομάτα Ριζωμάτων. 

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ: 
Στάση 1. Το Πέτρινο Θεατράκι που φιλοξενεί κατά και-
ρούς πολιτιστικές εκδηλώσεις και βρίσκεται σε όμορφο 
φυσικό περιβάλλον.
GPS parking σημείου: Πέτρινο Θεατράκι, 9659+89, 
Μακεδονις 591 32
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 8,1 χλμ.
Στάση 2. Ο Ιερός Ναός Κοιμήσεως της Θεοτόκου στο 
κέντρο του οικισμού.
GPS parking σημείου: Ιερός Ναός Κοιμήσεως της Θεο-
τόκου, 9625+XQ Ριζώματα
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 1,2 χλμ.

Σημείο 7: Δάσκιο
Βρίσκεται σε υψόμετρο 630 μέτρων μέσα σε ένα πανέ-
μορφο φυσικό περιβάλλον. Το φυσικό περιβάλλον που 
περιβάλει το χωριό, η πανέμορφη και επιβλητική λίμνη 
που απλώνεται χαμηλά των πρώτων λόφων των Πιερίων, 
κατατάσσουν δίκαια το Δάσκιο στα ομορφότερα ορεινά 
χωριά της Μακεδονίας.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ: 
Ο Νερόμυλος του Δάσκιου, όπου μπορεί κανείς να δει 
πως λειτουργούσε ένας παραδοσιακός νερόμυλος.
GPS parking σημείου: Ιερός Ναός Αγίας Τριάδας, 
85PF+M8 Δάσκιο (κέντρο οικισμού).
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 5,9 χλμ.

Σημείο 8: Τεχνητή Λίμνη 
Λογγά (Σφηκιά)
Είναι μία από τις μεγαλύτερες και ομορφότερες λίμνες 
της περιοχής. Μια μικρή όαση, πλούσια σε χλωρίδα. Το 
πέτρινο λιμανάκι της, στέκι των ψαράδων αλλά και όσων 
άλλων επιθυμούν να περάσουν λίγες στιγμές ηρεμίας.
GPS parking σημείου: Λιμανάκι 40.363402, 
22.153657, 9573+9F7 Μακεδονις
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 6,2 χλμ.

Επιστροφή στη Βέροια (32,7 χλμ). 
Τέλος ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ 4.





Σημείο 1: Βέροια
Αναχώρηση από τη Βέροια προς το όρος Βέρμιο. Η δι-
αδρομή αυτή επικεντρώνεται στα οινοποιεία της περι-
οχής. Η τέχνη της αμπελουργίας είναι γνωστή από την 
αρχαιότητα και οι οικισμοί της διαδρομής φημίζονται 
για την παραγωγή κρασιού και τσίπουρου.

Σημείο 2: Ιερά Μονή 
Παναγίας Δοβρά
Η μονή είναι κτισμένη ανάμεσα σε δύο λόφους, σε ένα 
ειδυλλιακό τοπίο περιτριγυρισμένη από πυκνή βλάστη-
ση. Ιδρύθηκε τον 12ο αι. και τιμάται στην Κοίμηση της 
Θεοτόκου. Κατά την περίοδο της Επαναστάσεως υπήρξε 
ένα από τα σημαντικότερα εθνικά και θρησκευτικά κέ-
ντρα της περιοχής. Στους χώρους της Μονής λειτουρ-
γούν οι εκκλησιαστικές κατασκηνώσεις και το εκπαιδευ-
τικό Κέντρο Βυζαντινών Τεχνών.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ:
Η Μονή εσωτερικά. Ο Ιερός Ναός Αγίου Λουκά Συμφε-
ρουπόλεως. Η Σχολή Βυζαντινών Τεχνών.
GPS parking σημείου: Ιερά Μονή Παναγίας Δοβρά, 
G5WG+9Q Βέροια
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 5,9 χλμ. 

Σημείο 3: Φυτειά (2 στάσεις)
Η περιοχή της Φυτειάς κατοικείται από την αρχαιότητα. 
Το χωριό ονομαζόταν Τσέρνοβο που σημαίνει μαύρο 
κρασί (tserno vino) λόγω του σκούρου κόκκινου κρα-
σιού που παρήγαγαν οι αμπελώνες του. Στην επανά-
σταση του 1821 και τον Μακεδονικό Αγώνα, οι κάτοικοι 
πήραν μέρος. Σήμερα το χωριό περιβάλλεται από πυκνό 
δάσος και θεωρείται σημαντικός ορεινός γαστρονομικός 
προορισμός.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ:
Στάση 1. Ο Ιερός Ναός Αγίου Αθανασίου. Το 1969 κη-
ρύχθηκε ιστορικό διατηρητέο μνημείο από το ελληνικό 
κράτος. Αν η εκκλησία είναι ανοιχτή, οι τοιχογραφίες 
είναι εντυπωσιακές με ωραιότερη αυτή του Αγίου Νέ-
στορα. 
GPS parking σημείου: Ιερός Ναός Αγίου Αθανασίου, 
H465+C6 Φυτεία
Απόσταση από προηγούμενο σημείο:  9,3 χλμ. 
Στάση 2. Από το Παρκάκι Φυτειάς μπορείτε να εξερευ-
νήσετε τον οικισμό.
GPS parking σημείου: Παρκάκι φυτειας, H475+9C 
Φυτεία
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 850 μ. 



Σημείο 4: Τρίλοφος (2 στάσεις)
Ο Τρίλοφος είναι ένα από τα αρχαιότερα χωριά της Ημαθίας. Στην περιοχή έχουν εντοπιστεί πολλές θέσεις 
οικισμών και νεκροταφείων, που συγκροτούν ένα πυκνό δίκτυο αρχαιολογικών χώρων από την Νεολιθική 
περίοδο έως και τα μεταβυζαντινά χρόνια. Η καλλιέργεια του αμπελιού είναι από τις σημαντικές αγροτικές 
ασχολίες των κατοίκων της περιοχής.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ:
Στάση 1. Το οινοποιείο «Αμπελώνες Θυμιόπουλου». Το οινοποιείο ειδικεύεται στην ποικιλία του Ξινόμαυ-
ρου, παράγοντας δέκα διαφορετικές εκδοχές του. Όλοι οι αμπελώνες καλλιεργούνται βιολογικά. 
Τηλέφωνα για επίσκεψη: +30 23310 93604  & +30 6932 064161
GPS parking σημείου: THYMIOPOULOS VINEYARDS - ΑΜΠΕΛΩΝΕΣ ΘΥΜΙΟΠΟΥΛΟΥ, Τρίλοφο, H4FX+J2 
Τρίλοφο
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 5,3 χλμ. 
Στάση 2. Το οινοποιείο “Kosmidis Winery” διαθέτει 100 στρέμματα ιδιόκτητων αμπελώνων. Παράγει 
κρασιά από τις ερυθρές ποικιλίες Syrah και Ξινόμαυρο και από τις λευκές Gewürztraminer και Ασύρτικο. Η 
οικογένεια Κοσμίδη ασχολείται με την αμπελουργία από το 1926.
Τηλέφωνα για επίσκεψη: +30 23310 93243 & +30 6931 120165, +30 6974 752410
GPS parking σημείου: Kosmidis Winery Οινοποιείο Τρίλοφο Ημαθίας, H5C5+94 Τρίλοφο
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 1,1 χλμ. 



Σημείο 5: Πατρίδα (2 στάσεις)
Ιδρυτής του χωριού είναι ο Ευστάθιος Χωραφάς, το όνομα του οποίου φέρει ο πολιτιστικός σύλλογος του 
χωριού και στο χώρο του βρίσκεται το Μνημείο Αναπαράστασης του Ξεριζωμού. Οι κάτοικοι είναι κατά το 
πλείστον ποντιακής καταγωγής, προερχόμενοι το 1921 από ένα χωριό του Καυκάσου. Το 1926 δημιουργή-
θηκε ο πρώτος γεωργικός συνεταιρισμός με κύριο προϊόν το ροδάκινο.

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ:
Στάση 1. Το οινοποιείο “Marantidi Winery” που βρίσκεται στο κέντρο του οικισμού. Η αμπελοοινική πα-
ράδοση της οικογένειας Μαραντίδη ξεκινά μερικές δεκαετίες πριν. Τα κρασιά και το τσίπουρο παράγονται 
από σταφύλια που καλλιεργούνται σε ιδιόκτητο αμπελώνα.
Τηλέφωνα για επίσκεψη: +30 23310 26668  & +30 6986 892630
GPS parking σημείου: Οινοποιείο Μαραντίδη, H56P+6C Βέροια
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 3,2 χλμ. 
Στάση 2. Το οινοποιείο «Κτήμα Ταραλάς». Η οικογένεια Ταραλά έχει βαθιές ρίζες στην οινική παράδοση, 
που ξεκινούν από τα τέλη του 19ου αιώνα. Ο ιδιόκτητος βιολογικός αμπελώνας μετρά 40 χρόνια ζωής και 
βρίσκεται στους πρόποδες του ανατολικού Βερμίου σε υψόμετρο 300 μέτρων. Καλλιεργούνται οι ποικιλίες 
Ξινόμαυρο, Μαλαγουζιά, Πρεκνάδι και Ροδίτης.
Τηλέφωνα για επίσκεψη: +30 23310 64474 & +30 6973 029499
GPS parking σημείου: Κτήμα Ταραλάς - Taralas Estate, Πατρίδα Ημαθίας, H547+MJ Δοβράς
Απόσταση από προηγούμενο σημείο: 2,4 χλμ. 

Επιστροφή στη Βέροια (8,5 χλμ).  Τέλος ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ 5.



ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΟΔΗΓΟΥ ΟΔΙΚΩΝ ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ 
ΑΣΤΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ - ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΔΗΜΟΥ ΒΕΡΟΙΑΣ :

Απόσταση από Θεσσαλονίκη: 71,5 χλμ
(η διαδρομή περιλαμβάνει διόδια)
Απόσταση από Αθήνα: 508 χλμ
(η διαδρομή περιλαμβάνει διόδια)

Βέροια365
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4εποχές

«URBAN CENTERS GREECE»
Tourism Campaign by PASS PARTOUT – Tourism Marketing ©

• Για την αναγνώριση των GPS σημείων είναι απαραίτητη η αντί-
στοιχη εφαρμογή στο κινητό ή το αυτοκίνητο.

• Κάθε διαδρομή μπορεί να ξεκινήσει από οποιοδήποτε σημείο 
και να ακολουθηθεί κυκλικά. Μπορεί να παραληφθεί κάποιο 
σημείο ή να αντικατασταθεί με άλλο που βρίσκεται σε κοντινή 
απόσταση και αναφέρεται σε άλλη διαδρομή.

• Όλοι οι οικισμοί των πόλεων, κωμοπόλεων ή χωριών, είναι 
κατοικημένοι. Οι μεγαλύτεροι διαθέτουν καταστήματα, φαρμα-
κεία, καφέ και εστιατόρια.

• Ιδανικό ωράριο επίσκεψης μονών και ιερών ναών είναι από τις 
10:00 μέχρι τις 13:00.

• Περισσότερες πληροφορίες γύρω από τα σημεία αυτά αλλά 
και επιλογή επιπλέον σημείων, οικισμών και διαδρομών μπο-
ρεί να γίνει από την ιστοσελίδα του Δήμου Βέροιας: www.
discoververia.gr.

• Για επιχειρήσεις φιλοξενίας, εστίασης, ψυχαγωγίας και τουρι-
στικών υπηρεσιών μπορείτε να επισκεφτείτε τον διαδραστικό 
κατάλογο επιχειρήσεων της ιστοσελίδας του Δήμου Βέροιας: 

www.discoververia.gr

Municipality of Veria


